Typ nevytdpéného prostoru v CSN 73 0540-2: 2025

I'DEKSOFT
5.9.2025 | Autor: Ing. Martin Varga

V pozadavkové normé& CSN 73 0540-2 platné od 1.9.2025 se vyskytla
variantni moznost uplatfiovani pozadavku (prisnéjsi a mirnéjsi) na konstrukce
oddélujici vytapény prostor od nevytdpéného prostoru. Volba poZadavku je
zavisla na typu nevytapéného prostoru. Jak typ nevytapéného prosotoru
stanovit je uvedeno v tomto ¢lanku.

Nejprve porovnani pozadavk{ pro konstrukce oddélujici vytapény a nevytapény prostor pro normu z r. 2025 a pro
normu zr. 2011:

Typ pozadavku

08/2025

10/2011

pozadavek
UN‘2U

doporuéeni
Urec,20

pasivni
Upas:zo

poZadavek
UN,2O

doporuéeni
UREC,20

cilové
UFIN,ZO

Strop a sténa vnitini z vytapéného k
nevytapénému prostoru, ktery je
pfevazné v kontaktu s dalSimi
vytapénymi prostory (napf. vnitfni
schodisté, zadveri)

0,95 0,60 0,40 az 0,30

0,60 0,40 0,30 az 0,20

Strop a sténa vnitini z vytapéného k
nevytapénému prostoru, ktery je
pfevazné v kontaktu s exterierem a
zeminou (napf. garaz)

0,30 0,20 0,20 az 0,15

Vypli otvoru z vytapéneého k
nevytapé&nému prostoru, ktery je
prevazné v kontaktu s dalSimi
vytapénymi prostory (napf. vnitini
schodisté, zadveri) X X X

3,00 2,30 1,70

Vypli otvoru z vytapéného k
nevytapénému prostoru, ktery je
prevazné v kontaktu s exterierem a
zeminou (napf. garaz)

0,95 1,20 0,80 aZ 0,60

- V nové normé jsou "konecné" nastaveny pozadavky na vyplné otvorl mezi vytdpénym a nevytadpénym prostorem
(jiz nemusime tapat, jaky pozadavek nastavit pro vypocet)

- V nové normé jsou pozadavky rozdéleny dle typu nevytapéného prostoru, ke kterému pfiléhaji. To je nova
podminka, se kterou se musime ve své praxi vyporadat.

Zakladnimi podklady pro rozhodnuti o typu nevytapéného prostoru jsou:

1. komentar autor( této normy k této problematice
2. "selska logika" o poméru tepelnych tok{ z prilehlého vytapéného prostoru do nevytapéného a z nevytapéného
prostoru do vnéjsiho prostredi

ad 1)
cely komentar autord normy si mlzete precist zde.

Z ného je podstatna zavérecnd ¢ast, kterd navadi pro toto vyhodnoceni nejprve porovnat mérné tepelné toky Hiu a
Hue pfi nastaveni mirnéjSiho pozadavku na délici konstrukce. Provedeni tohoto porovnani pfi nastaveni
mirnéjsiho pozadavku je pomérné dllezité, jak zminime nize. Parafrazujeme: ... pokud je Hiu vy$si nez Hue pFi
volbé mirnéjsiho pozadavku, je to zavazny argument pro oznaceni nevytapéného prostoru jako

prevazné prilehlého k okolnim vytapénym zénam nebo zéné....

ad 2)
Tady neni pomérné co reSit. Pokud mérny tepelny tok z vytdpéné nebo z vytdpénych zén do prilehlého
nevytapéného prostoru (Hiu) je vyssi nez mérny tepelny tok z nevytdpéného prostoru do vnéjsiho prostredi Hue


http://blog.kdata.cz/stavebni-fyzika/article/komentar-autoru-csn-730540-2-k-pozadavku-na-soucinitel-prostupu-tepla-stropu-nad-nevytapenym-suterenem/

(exteriér, zemina), tak bychom rekli, Ze jde o nevytdpény prostor prfevazné pfilehly k vytapénym zénam (popfr.
zéné) a naopak. Jiné relevatntni hledisko nez mérné tepelné toky se moc nenabizi, pokud se maji zohlednily plochy
a tepelné odpory konstrukci, objem vétrani mezi nevytdpénym prostorem a exteriérem. Pro¢ tedy vibec
zminujeme ten komentar autord vyse? Je to kvdli zmince o pouZiti mirnéjsiho pozadavku pro toto posuzovani.
K mérnym tepelnym tokum:
Mérny tepelny tok mezi vytdpénym a nevytapénym prostorem:

Hiu = Ht,iu + HV,iu
Ht,iu - mérny tepelny tok prostupem =2 (A*UN, resp. UR)
HV,iu - mérny tepelny tok vétranim = Viu * 0,33
Pozn. HV,iu se uvazuje jako nulovy. V soucasné verzi programu neni umoznéno zadavat vymeénu vzduchu mezi
zénami.

Mérny tepelny tok mezi nevytdpénym prostorem a exteriérem (v¢. zeminy):

Hue = Ht,ue + Ht,ug + HV,ue

Ht,ue - mérny tepelny tok prostupem =Y(A*U)
Ht,ug - mérny tepelny tok prostupem pres zeminu =Y (A*U*bg)
HV,ue - mérny tepelny tok vétranim = Vue * 0,33

A (m2) - plocha konstrukce

UN (W/(m2.K)) - pozadovany soucinitel prostupu tepla délici konstrukce mezi vytdpénym a nevytdpénym
prostorem

UR (W/(m2.K)) - referencni soudinitel prostupu tepla délici konstrukce mezi vytapénym a nevytadpénym prostorem
U (W/(m2.K)) - soucinitel prostupu tepla konstrukce mezi nevytapénym prostorem a vnéjsim prostredim (exteriér,
zemina)

bg (-) - initel teplotni redukce pro konstrukci pfilehlou k zeminé (idealné dle CSN EN SO 13 370)

V (m3/h) - uvazovany objem vétrani

0,33 (Wh/(m3.K)) - konstanta - mérna objemova tepelna kapacita vzduchu

Postup vypoctu, resp. rozhodnuti jaky pozadavek zvolit pro délici konstrukci:

Aby to bylo pro uzivatele jednoduché a nemuseli nikde dohledavat nebo poclitat mérné tepelné toky, byla do
protokolu Uem doplnéna tabulka pod kazdy podrobné zadany nevytdpény prostor:




mérné tepelné toky (W/K) do a z nevytapéného prostoru
typ budovy referenéni budova hodnocena budova
ZH,, - - - 97,0 - - 95,0
IH,,, - - - 0.0 - - 0,0
IH, - - - 97,0 - - 95,0
IH, - - - KY - - rT
IH,,, - - - 449 - - 44 9
IHy . - - - 9.9 - - 99
IH,. - - - 92 4 - - 924
nevytapény prostor prevazné v kontaktu s
vnéjsim prostiedim NE - - -
IH, 2 IH,
nevytapény prostor pievazné v kontaktu s
vytapénymi zonami ANO - - -
IH <ZIH,

1. v SW ENERGETIKA nastavime pro vSechny délici konstrukce na formulari zadani KONSTRUKCE (tedy i délici
vyplné, pokud jsou) pfilehlé k nevytdpénému prostoru mirnéjsi pozadavek UN,20

2. provedeme vypocet
3. podivdme se do protokolu Uem

Plati-li u referen¢ni budovy Hiu > Hue znamenato, Ze je v tabulce uvedeno vyhodnoceni "ANO" u nevytapéného
prostoru prevazné pfilehlého k vytdpénym zéndm => a je to zdvazny argument pro ponechani mirné;jsiho

pozadavku pro délici konstrukce pfilehlé k tomuto hodnocenému nevytdpénému prostoru:

mérne tepelné toky (W/K) do a z nevytapéného prostoru
typ budovy referenéni budova hodnocena budova
ZH,, - - - 97,0 - - 95,0
ZH,, - - - 0,0 - - 0,0
IH, - - - 97,0 - - 95,0
2H, . - - - KT - - KT
2H,,, - - - 44 9 - - 44 9
ZH, . - - - 99 - - 99
IH,. - - - 92,4 - - 92,4
nevytapény prostor pievazné v kontaktu s
vnéjsim prostredim NE - - -
IH,. z IH,,
nevytapény prostor prevazné v kontaktu s
vytapénymi zéonami - - -
IH, <IH,

Takto musime posoudit vSechny podrobné zadané nevytdpéné prostory v energetickém modelu budovu. Pokud je v
tabulce uvedeno "ANO" u nevytdpéného prostoru prevazné v kontaktu s vytapénymi zénami (nebo zénou),
zvoleny mirnéjsi pozadavek v zadani ponechame.



Neplati-li u referenéni budovy Hiu > Hue znamenato, ze je v tabulce uvedeno vyhodnoceni "NE" u nevytapéného
prostoru pfevazné pfilehlého k vytapénym zédnadm => a je to zavazny argument pro zadani pfisnéjsSiho pozadavku
pro délici konstrukce pfilehlé k tomuto hodnocenému nevytadpénému prostoru:

nevytapény prostor pievazné v kontaktu s
vnéjsim prostredim ANO - - - -
IH,. 2z IH,,

nevytapény prostor pievazné v kontaktu s
vytapénymi zénami - - _ _
EHue < zI-Iil.l

4. v takovém pfripadé je nutno se vratit do zadani a provést zménu pozadavku pro délici konstrukci k tomuto
nevytapénému prostoru na prisnéjsi.

Jsou i jiné metody, jak tyto prostory odlisit?

Pro vypocty zalozené na néavrhovych teplotach v zéné, v exteriéru - coz protokol Uem je - jsou. S pomérem
mérnych tepelnych tokd jsou totiz pevné svazany i teplota v nevytdpéném prostoru Bu (°C) a Cinitel teplotni
redukce b (-) pro konstrukci pfilehlou k nevytdpénému prostoru.

Za predpokladu, zZe prilehld zéna nebo zény maji stejnou ndvrhovou teplotu 6i (°C), tak plati pfi rovnosti Hiu = Hue,
Ze:
Ou = 0i - (i - Be)/2
b = 0,50
b = (0i - Bu) / (6i - Be)
b = Hue / (Hue + Hiu)

=> jde 0 nevytapény prostor pfilehly pfevazné k vytapénym zénam, pokud teplota v nevytapéném prostoru u
referenéni budovy 6u > 6i - (6i - 8e)/2, tzn. b < 0,50

=> jde o0 nevytdpény prostor pfilehly prevazné k vnéjSimu prostiedi, pokud teplota v nevytapéném prostoru u
referenéni budovy 6u < 6i - (6i - 8e)/2, tzn. b = 0,50

Tyto informace pouzijete pfi rozhodovani, pokud nevytdpény prostor nezadavate podrobné, ale vyuZzijete jeho
zjednodusené zadani pomoci sousedniho prostoru (at uz jde o pfilehly nevytapény prostor v sousedni budové nebo
nevytapény prostor v hodnocené budové). Zde jen pripomindme, Ze zplsob zadani nevytapéného prostoru, ktery je
soucdsti hodnocené budovy, byste méli vzdy preferovat podrobny. A také to, Ze zpracovatel je zodpovédny za
odpovédny ndvrh teploty, resp. Cinitele teplotni redukce "b" pro tento sousedni nevytapény prostor (pfi podrobném
zadani nevytdpéného prostoru toto za vas stanovi bilanéni vypocet)

Informace o teploté v nevytadpéném prostoru nalezete u kazdého podrobné zadaného nevytapéného prostoru. | zde
je pro nas dilezita teplota uvedena pro nevytapény prostor v referenéni budoveé:

Navrhové teploty
Parametr jednotky hodnota
Venkovni navrhova teplota v zimnim obdobi v misté stavby 6, [*C] -17
NZ1 - Garaze [°C] 6,14
Z2 - Kancelare [*C] 20




Mérna Ina ztra Cinitel pr l
Referenéni budova 8, = -0,99 °C Hodnocena budova 8, = -6,14 °C
—

Knns'trlquE:a Soucinitel Mam4 Soucinitel Mam4
nevytapéného Redukéni ztrata Redukéni ztrata
prostoru Plocha | prostupu Einitel rostu Plocha | prostupu Zinitel t

S p pem ginite prostupem
(NEVYTAPENY A tepla b tepla A tepla b tepla
PROSTOR Z1) [m?] Uz [ H [m?] u [ H

2| T 2| T
[Wi(m?K)] Wik [W/(m?K)] Wik]
konstrukce nevytapéného prostoru prilehlé k exteriéeru H_
I | 1 1 1 I
mérné tepelné toky (W/K) do a z nevytapéného prostoru
typ budovy referenéni budova hodnocena budova
SH,, - - - 203,7 - - - 11,0
TH,. - - - 0,0 - - - 0,0
IH, - - - 203,7 - - - 11,0
TH,.. - - - 68,0 - - - 68,0
TH,,, - - - 107,7 - - - 107.7
TH,.. - - - 91,5 - - - 91,5
ZIH,, - - - 267,2 - - - 267,2
nevytapény prostor pfevazné v kontaktu s
vnéj$im prostiedim ANO - - - -
IH,>IH,
nevytapény prostor prevazné v kontaktu s
vytapénymi zénami NE - - - -
IH, <IH,
Referenéni budova 8,= 20 °C Hodnocena budova 8, =20 °C
v Mérna v Mérna
Konstrukce Soutinitel Redukéni ztrata Soutinitel Redukéni ztrata
obalky budovy Plocha | prostupu Cinitel | prostupem Plocha | prostupu cinitel | prostupem
(ZONA Z2) A tepla b tepla A tepla b tepla
[m2] uE [_] H [mZ] u l_] H
2| T 2| T
PDL-14  2-1
300,0 0,67 113,20 300,0 0,35 0,71 74,18
Strop nad garazemi

Bu (pfi Hiu=Hue) =20-(20-(-17))/2=15°C => -0.99°C<1,50°C
b =267,2/(267 + 203,7) = 0,57

=> nevytdpény prostor prevazné prilehly k vnéjSimu prostredi (exteriér, zemina)

Poznamky

- vySe uvedené vlastnosti sledujeme u referencni budovy. Pro¢? Konstrukce kolem nevytdpéného prostoru nemaiji
pozadavek a proto jsou stejné jako u hodnocené budovy. Zajima nas jak se tento nevytdpény prostor chova z
hlediska mérnych tepelnych tokd pfi nastaveni vybraného normového pozadavku pro délici konstrukce k nému




pfilehlych. A to splfiuje referencni budova.

- U stavajici budovy toho rozhodnuti ¢inime defacto s normovym pozadavkem UN pro délici konstrukci (fR=1,
UR=UN*fR). U novostavby toto rozhodnuti sledujeme s normovym pozadavkem ponizenym o fR=0,70.

- V programu jsou tyto tepelné toky porovnavany vCetné vlivu pfirdzky na tepelné vazby (pro zakladni vyklad vyse
uvedeny uz jsme ¢&lanek o tuto okolnost nekomplikovali).

- Bilan¢ni vypocet teploty v nevytapéném prostoru pro navrhové teploty v protokolu Uem probiha vzdy bez vlivu
pripadnych tepelnych ziskl v nevytapéném prostoru.

- Samozifejmé, Ze uplatnéni typu pozadavku na délici konstrukci nasledné ovliviiuje jak potfebu tepla/chladu u
referen¢ni budovy, tak referenéni primérny soucinitel prostupu tepla Uem,R. S mirnéjsim pozadavkem na délici
konstrukci budou tyto referencni ukazatele mirnéjsi (vyssi) a naopak. Konkrétni posun v referen¢nich hodnotach
vlivem vybéru odlisSnych pozadavkd na délici konstrukci zalezi na konkrétnim kontextu tepelnych ztrat délici
konstrukce v rdmci celého hodnoceného objektu.

- Moznost volby mirnéjsiho nebo pFisnéjsiho pozadavku na zakladé mérnych tepelnych toku do a z
nevytdapéného prostoru umoznuje vice moznosti, jak situaci fesit - jak u délici konstrukce (vliv na
Hiu), tak u konstrukci a vétrani nevytapéného prostoru (vliv na Hue).

- Nechceme-li 2zddné mérné tepelné toky Fesit, mizeme automaticky "sahnout" vzdy pro prisnéjsim
pozadavku pro délici konstrukci. Rozdil v pozadavcich je vSak pomérné velky na to, abychom toto
rozhodovani vynechali a rovnou vzdy aplikovali pFisnéjSi pozadavek.

- Dle komentare autord normy je toto prvotni rozhodnuti nutno ucit s mirnéjsim pozadavkem. To je dilezita
informace, protoze u nékterych nevytapénych prostord je rozhodnuti o jeho typu zavislé na volbé pozadavku pro
délici konstrukci (samoucelné). To ovliviiuje tok Hiu, pfi¢emz Hue zlstava stejny. Zménou pozadavku se tak mdize
zménit nerovnost tokd Hiu a Hue. A tim pfi volbé obou pozadavkl mizeme nevytdpény prostor hodnotit vzdy v
souladu se zvolenym pozadavkem pro délici konstrukci. Tento "interval dvojnosti" souladu pozadavku na délici
konstrukci a typu prostoru pro ten samy nevytapény prostor miize nastat nebo nemusi. Zalezi na konkrétni
konfiguraci energetického modelu budovy.

Tady je pomysIna hranice
dle komentare autoru
normy, kdy zacCina zavazny
argument pro moznost
uvazovat mirné;jsi
pozadavek

nevytapény prostor prilehly pfevainé k vytapénym zénam

mozny mirnéjsi poZadavek UN (Hiu > Hue )

e

nutny pfisnéjsi poZadavek UN (Hiu < Hue)

nevytdpény prostor pfilehly pfevainé k vnéjsimu prostredi

Viz priklad nize, kdy pouhou zménou pozadavku na délici konstrukci, se zméni nerovnost Hiu a Hue a tedy i typ
nevytapéného prostoru. Pro oba pfipady je soulad pozadavku pfifazeného k délici konstrukci a typu nevytdpéného
prostoru. Proto je dllezité dle komentare autorl normy, zac¢inat toto hodnoceni s mirnéjsim pozadavkem. Tim
padem z hlediska pozadavk( na délici konstrukci je tento "interval dvojnosti" uvazovan ve prospéch mirnéjsiho
pozadavku na délici konstrukci.



Be= Be=
-15 -15
°C °C
A (m2) = 100 UN (W/m2K)= § 095 A(m2) = 100 UN (W/m2K)= §_ 03
| Hiu= 95.0 wik | [ Hiu= 30.0 w/K |
Hue = Hue =
92.4 92.4
W/K W/K
nevytdpény prostor nevytdpény prostor
Alm2) U (W/im2.K)) b} Hue (W/K] A(m2) U W/ (m2.K) Bl Hue (W/K)
stény 109.6 0.3 1.0 325 stény 108.6 0.3 1.0 329
vyplné 24 2.0 1.0 4.8 vjplné 2.4 2.0 1.0 a8
zem 100 1.0 0.45 449 2em 100 1.0 0.45 44.9
Vim3/hp  p%c (Whim K Vim3/h) e (Wh/im".K)
vétréni 30 0.33 1.0 9.9 vétrani 30 0.33 1.0 9.9
Hiu > Hue Hiu £ Hue
95.0 > 92.4 30.0 < 92.4
nevytdpény prostor: pfeviiné pfilehly k vytdpénym zénim nevytapény prostor: prevainé pfilehly k vnéjiimu prostfedi
soulad poZadavku na délici konstrukei: soulad soulad pozadavku na délici konstrukci: soulad
teplota v nevytapéném prostoru Bu 274 °C teplota v nevytap&ném prostoru Bu 642  °C
Zinitel teplotni redukee b 0.49 Zinitel teplotni redukce b 0.75

Zavérem dodédme, ze vySe uvedené je nasim odbornym ndzorem na danou otdzku o jaky typ nevytdpéného
prostoru se jedna. Pricemz k nasemu vykladu byl pouZit komentar autord tepelné technické normy.

https://deksoft.eu/technicke-forum/technicka-knihovna/story-253


https://deksoft.eu/technicke-forum/technicka-knihovna/story-253

